

ПЕРСОНА 12

Своя среди чужих
Повлияла ли Анна Кикина на Илона Маска и каково ей слушать упреки из России



СПЕЦРЕПОРТАЖ 9

В Минск за автомобилем
Наш корреспондент попробовал выгодно купить машину в Белоруссии

ГАДЖЕТЫ 7

Приключения электроники
Владельцы смартфонов сталкиваются со сбоями в навигации. Что делать?



ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ

>15

Российская Газета



№ 249 (8897)
2–8 ноября 2022
www.rg.ru

НЕДЕЛЯ

Общественно-политическая газета

СРЕДА 2 НОЯБРЯ > ЧЕТВЕРГ 3 НОЯБРЯ > ПЯТНИЦА 4 НОЯБРЯ > СУББОТА 5 НОЯБРЯ > ВОСКРЕСЕНЬЕ 6 НОЯБРЯ > ПОНЕДЕЛЬНИК 7 НОЯБРЯ > ВТОРНИК 8 НОЯБРЯ



АЛЕКСАНДР ДЕМЬЯНЧУК / ТАСС

ПУТЕШЕСТВИЯ Поезд Деда Мороза отправился на Дальний Восток..... 4

Он уже едет

АВИАЦИЯ 8

Взлетная полоса.
Сейчас прямые авиарейсы доступны в 31 страну, а полгода назад их было 15

ЛИЧНЫЙ ОПЫТ 10

Особенности русской рыбалки на Шикотане.
«РГ» проверила, как идет промысел в Тихом океане

СУДЬБЫ 25

Таинственный перстень Керенского.
Политик-неудачник и его загадочная драгоценность

КИНО 28

Азиатский метр.
Корейские, индийские, турецкие сериалы: как разобраться, что смотреть

северо-запад



Главное — профилактика
Архангельские медики отправились в Донбасс

В ТЕЧЕНИЕ двух недель они будут проводить профилактические осмотры детей в возрасте до 18 лет. Медикам Поморья предстоит принять примерно пять тысяч юных пациентов. «Сейчас важно осмотреть каждого ребенка, определить нужный объем медицинской помощи для того, чтобы сделать ее более конкретной и адресной», — отметил врач-стоматолог Архангельской детской стоматологической поликлиники Константин Уланов.

Ресурс под ногами

В Заполярье село Умба начали отапливать местным торфом



МИНИСТЕРСТВО ИНФОРМАЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ МУРМАНСКОЙ ОБЛАСТИ

ЖКХ

Алексей Михайлов, Мурманск

Мурманская область остается единственным регионом, где более 70 процентов жилых домов получают тепло за счет сжигания мазута — привозного топлива, стоимость которого еще в 2021 году поднялась до 33 тысяч рублей за тонну. Сегодня цена некоторых видов мазута превышает 40 тысяч рублей за тонну. Но регион постепенно движется к уходу от использования этого дорогостоящего ресурса. Удачным оказался эксперимент с переводом старинного поморского

добываемого на Катке-2, не хватало. Однако сейчас объемом добычи удалось расширить, и в завозном торфе Умба больше не нуждается.

— У нас были две электрокотельные, одна дровяная и две мазутные, — рассказал корреспонденту «РГ» Владимир Кириллов, главный инженер компании «Теплолюдям», эксплуатирующей котельные. Мы заместили их на три торфяные. Кроме того, два дома в поселке отапливает маленькая котельная, работающая на пеллетах.

Местные жители уже ощутили на себе преимущества новых котельных. Те, кто живет в части поселка, которая

Во время заготовки торфа сразу формируется для удобства дальнейшего использования.

лесоперерабатывающих предприятий. До сих пор девать ее было некуда. Кое-что использовали для подсыпки лесных дорог, а большая часть просто гнивала. Теперь щепу для повышения теплоотдачи подмешивают в торф. На сегодняшний день котельные в Умбе — единственные потребители щепы.

Еще несколько лет назад в Заполярье был разработан инвестиционный проект, в рамках которого с 2017 по 2022 год предполагалось перевести на торфяное отопление не только Умбу, но и поселок Зеленоборский, и район Кандалакшу. Однако проект пошел тяжело, сроки его исполнения несколько раз срывались. Тем не менее первый его этап все же удалось выполнить.

Напомним, торф — это толстый слой остатков болотных растений, не полностью перегнивших в условиях влажности и недостатка кислорода. Он снимается и складывается в штабеля для просушки, на что требуется около двух недель. За год рабочие снимают примерно 10–15 сантиметров слоя. Толщина торфа на месторождении под Умбой составляет около семи метров. По примерным оценкам, этих запасов хватит на 70–80 лет.

раньше отапливалась электричеством, были вынуждены ежегодно в течение всего лета жить без горячей воды из-за огромных долгов за электроэнергию. Теперь эта проблема решена: горячая вода есть всегда.

Еще одно новшество заключается в том, что благодаря переходу на новые виды топлива нашлось применение щепе, которая скопилась на местных

Для повышения теплоотдачи в торф подмешивают отходы деревообработки

села Умба с мазута на торф, который добывается на местном месторождении Катка-2 в соеке пяти километра от Умбы.

До недавнего времени часть торфа приходилось завозить в Заполярье из Новгородской области, поскольку топлива,

ЦИФРА

118

месторождений

торфа насчитывается в Мурманской области, их запасы составляют около 1,3 миллиарда тонн.

КСТАТИ

Торф можно использовать не только в качестве топлива. Он богат гумусом — основной плодородия почвы — и поэтому очень полезен для земледелия, отмечает заполярный ученый Владимир Евзеров. Торф не только питает растения, но и прекрасно стимулирует их рост, он может использоваться для восстановления загрязненных почв, обеззараживания земли от некоторых радионуклидов и очистки сточных вод от тяжелых металлов. Кроме того, гумус может укреплять почвы, которые выдуваются ветром или размываются водой. Сегодня на основе торфа готовят субстрат для тепличных растений, органические удобрения, подстилки для скота и блоки для выращивания рассады.

Сертификат для первенца

СОЦЗАЩИТА

В Калининградской области продолжили еще на год выплату так называемого студенческого материнского капитала. Это единоразовая выплата 345 тысяч рублей для молодых мам, родивших первого ребенка во время учебы в высшем или среднем специальном учебном заведении или в течение трех лет после его окончания.

Выдача сертификатов, стимулирующих рождаемость в более молодом возрасте, началась в регионе в рамках нацпроекта «Демография» с 1 января 2020 года и должна была завершиться в конце 2022-го. Но постановлением областного правительства действие «студенческого» маткапитала продлено до конца 2023 года. Обратиться за сертификатом

необходимо до исполнения ребенку одного года.

— Региональная мера соцподдержки показала свою эффективность и востребованность, — отметила министр социальной политики области Анжелика Майстер. — С 2020 года выдано порядка 1500 сертификатов. Свыше тысячи женщин воспользовались средствами, направив их на улучшение жилищных условий, покупку автомобиля, мебели, бытовой техники, детских товаров.

С этой помощью власти связывают улучшение демографической ситуации в регионе: рождаемость первых детей стабильно растет. Если в 2020 году доля первенцев среди новорожденных составляла 37,6 процента, то в текущем году — 41,3.

Светлана Песоцкая, Калининградская область

Эстакада пригодилась

ИНФРАСТРУКТУРА

Под эстакадой моста Бетанкура на набережной Макарова в Санкт-Петербурге открылся новый скейт-парк. Зона для активного отдыха появилась по предложению жителей, идею реализовали в рамках программы «Твой бюджет».

Первые посетители уже отметили, что тренироваться в новом месте удобно: эстакада закрывает территорию от осадков. Кроме того, здесь оборудовали площадки для стритбола, поставили скамейки и трибуны. А для тех, кто хочет передохнуть, обустроена удобная зона отдыха с видом на Малую Неву.

— Участок оформили в природной стилистике. Специалисты посадили здесь хвойные и лиственные деревья, многолетние растения, дополнили пространство жи-

Тренироваться в новом месте и удобно, и интересно

выми изгородями кустарников, — рассказали в администрации Санкт-Петербурга. — Для любителей тихого отдыха установили шезлонги, качели и скамейки.

Создание скейт-парка на набережной Макарова стало возможным благодаря реализации регионального проекта «Формирование комфортной городской среды» национального проекта «Жилье и городская среда».

Мария Голубкова, Санкт-Петербург

ФОТОФАКТ



СВЕТЛАНА АНДАНОВА

До 15 ноября продолжается ежегодная экоакция #БумБатл в поддержку национального проекта «Экология». Граждане и организации могут сдать макулатуру, адреса приемных пунктов есть на сайте акции. Только в Петрозаводске воспитанники одного из детских садов сдали более 200 килограммов бумаги. «Спасли от вырубке четыре дерева и сэкономили 567 киловатт-часов электроэнергии», — отметила заведующая детским садом № 102 «Пингвин» Надежда Богданова.